
平成２８年度第１回工学部教育企画委員会ＦＤ部会議事録 

開催日時：平成２８年７月６日（水）１３：００〜１４：００ 

場所：理工学研究科棟 工学部 第１会議室（北） 

出席者：重原 孝臣（学部長）、黒川 秀樹（副学部長）、大平 昌敬、平原 裕行、

内田 淳史、小玉 康一、小嶋 文、藤野 毅、神島 謙二 

事務局：山口 敏夫、松村 賢治（工学部学務係） 

 

議題 

・議事開始に先立ち、各部会委員の自己紹介を行った。 

 

１．平成２８年度 年度計画について 

 平成２８年度年度計画に基づき、「授業評価」の「授業１回当たりの学修時間」

の確保、増加に努めることを確認した。 

 また、同年度計画に基づき、ＦＤシンポジウムを開催することを確認した。 

 

２．ＦＤガイドラインに基づく活動 

①ＦＤガイドラインについて 

 工学部・教員研修ガイドラインの各項目を確認した。 

 授業評価アンケートを４〜５年毎に調査・解析し、結果を公開することにな

っている。これを平成２７年度に行い、工学部のＦＤホームページに公開して

いることを確認した。 

 授業技能向上に関する指針にある、著しく授業評価が低い教科の該当教員は

皆無であることが指摘された。授業評価が向上し、飽和気味になっているとの

コメントがあった。 

 平成２７年度改定の授業マニュアルについて、訂正すべき点があったら報告

してもらうよう呼びかけた。 

 

②教員相互の授業参観（オープンクラス）について 

 オープンクラスの実施時期について４学期制に即して決定した。平成２８年

度は、実施期間を第３タームの１０月１７日（月）〜２８日（金）の２週間と

した。平成２９年度は第２ターム、平成３０年度は第４ターム、平成３１年度

は第１ターム、平成３２年度は第３ターム、という周期で実施することとした。



そのため、平成２９年度のオープンクラスの日程も、平成２８年度のＦＤ部会

で決定することとした。 

 オープンクラスの実施についての告知文で「２科目以上の科目を参観してく

ださい」という文言を削除した。１科目の参観でも大丈夫であること、積極的

に参観してもらいたいことを各学科ＦＤ委員から告知してもらうこととした。 

 平成２７年度のアンケート結果に基づき、アンケートは直接工学部学務係に

送ることとし、アンケートに記入者欄（記入任意）を設けることとした。 

 告知文について書式に不整合があったため、訂正の上、ＦＤ部会委員に改め

て送付し、確認後に改めて告知することとした。 

 

③シンポジウムについて（テーマ、時期） 

 テーマは「予習・復習時間の確保について」（仮題）にすることとした。単位

の実質化に関連し、予習復習を促すのが目的である。授業評価の中の「予習・

復習時間」が多い科目の担当教員に、平成２７年度にアンケートを行ったため、

その中から候補者を抽出することとした。工学部長・学務係・部会長で検討し、

改めてＦＤ部会委員へ連絡することとした。 

 参加者を増やすため、開催日を工学部教授会の日に重ねる提案がなされ、そ

れを了承した。平成２８年度後半の工学部教授会の開催日程が決まり次第、シ

アター教室の確保をすることとした。 

 

④ベストレクチャー賞について 

 平成２８年度ベストレクチャー賞の候補者一覧を確認した。 

 ベストレクチャー賞選定基準について検討し、現状の基準を維持することと

した。大人数の９０名以上のカテゴリーに該当する科目も、基礎教育部科目の

設置にともない、今後増えていくことが指摘された。 

 

３．その他 

・次回日程 

 次回ＦＤ部会は１０月初旬に行うこととした。改めて、都合の良い日程を調

整することとした。 

議事録作成 神島 謙二（ＦＤ部会長） 

 

 



平成２８年度第２回工学部教育企画委員会ＦＤ部会議事録 

開催日時：平成２８年１０月６日（木）１０：４０〜１１：２０ 

場所：理工学研究科棟 工学部 第１会議室（南） 

出席者：重原 孝臣（学部長）、黒川 秀樹（副学部長）、大平 昌敬、平原 裕行

（代理出席：坂井 建宣）、内田 淳史、小玉 康一、小嶋 文（代理出席：ルアン 

ヤオ）、藤野 毅、神島 謙二 

事務局：山口 敏夫、野澤 裕樹（工学部係） 

 

議題 

・議事開始に先立ち、第１回工学部教育企画委員会ＦＤ部会（平成２８年７月

６日）議事録の確認を行った。 

 

１．教員相互の授業参観（オープンクラス）について 

 平成２８年度教員相互授業参観（オープンクラス）の実施について、告知文

を確認した。時間割と休講情報の確認方法の記述を修正することとした。具体

的な修正は、学務係とＦＤ部会長に一任することとした。 

 平成２９年度学年暦（案）にもとづき、平成２９年度教員相互授業参観（オ

ープンクラス）の日程原案を平成２９年６月２６日（月）〜７月７日（金）と

することにした。 

 

２．シンポジウムについて 

 日時は１１月２５日（金）、１２月９日（金）の工学部教授会終了後（１４：

４０頃）に開催することとした。場所は、工学部教授会に引き続いた形でシア

ター教室を用いる。工学部教授会に参加しない助教の先生向けに、シアター教

室周辺で待機スペースを確保することとした。また、ベストレクチャー賞受賞

対象の非常勤講師の先生の日程に合うよう、授賞式は２回に分けて行うことと

した。 

 ＦＤシンポジウムのテーマは「予習・復習時間の確保について」とした。そ

れに関連した３件の講演者・講演題目の原案を了承した。 

 各学科の教員向けに、２回あるＦＤシンポジウムのうち１回は出席するよう、

どちらも出られないのであればオープンクラスには参加するよう、工学部長か

ら依頼された。その根拠として、全学でのＦＤ活動の参加率を８割以上に高め



る必要があることを、工学部長ならびに副工学部長が説明した。 

 

３．ベストレクチャー賞について 

 平成２８年度ベストレクチャー賞候補者について選定基準をもとに検討を行

った。その結果、カテゴリー１：上位２名、カテゴリー２：上位２名、カテゴ

リー３：上位１講義２名（共同受賞）、カテゴリー４：上位１名、合計７名を選

出した。 

議事録作成 神島 謙二（ＦＤ部会長） 

 


